В диссертационный совет 24.2.379.06 на базе ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васяйчевой Веры Ансаровны на тему «Развитие методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Актуальность исследования. На современном этапе эволюции мировой экономики Россия значительно уступает ведущим странам по ряду показателей социально-экономического развития и научно-технического прогресса. Введенные международные санкции усугубили условия функционирования отечественных субъектов промышленности, поставив под сомнение возможности достижения национальных целей развития и выхода на целевые темпы роста, обозначенные в Указе Президента РФ от 21.07.2020 г. №474. Недоступность импортных ресурсов, продукции и технологий обострила существующие проблемы и обусловила возникновение новых, связанных с обеспечением технологической и экономической безопасности отечественных предприятий и с их способностью адаптироваться к динамично меняющейся внешней среде.

Очевидно, что в сложившейся ситуации драйвером экономического роста и повышения конкурентоспособности промышленных предприятий является инновационная деятельность. Рационально подобранный инструментарий обеспечения ее эффективности является залогом перехода предприятий на новый путь развития с ориентацией на модернизацию и инновационные способы производства. В работе правомерно отмечено, что сложившиеся с годами подходы к функционированию промышленных предприятий в сфере инноваций приводят к структурным деформациям и не приносят требуемого эффекта. В этой связи диссертант сфокусировал внимание на создании базы для эффективного развития системы управления инновациями и инновационными проектами на основе достижений современной науки и новейших цифровых технологий.

**Научная новизна диссертации** заключается в развитии методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности отечественных



субъектов промышленности, формирующей основу для достижения ими экономической безопасности и технологического суверенитета.

разработана новая Диссертантом научная идея ПО формированию интегрированной инновационной системы с учетом принцилов системного, ситуационного, процессного и функционального подходов, обеспечивающих инновационной деятельности перманентным высокую адаптивность изменениям и качественную поддержку принятия управленческих решений за счет рационального выбора методологических и технологических инструментов 10-13. 15-18). Предложен концептуально новый теоретикоинновационной методологический подход К развитию деятельности, способствующий наращиванию и эффективному использованию потенциала промышленных предприятий, повышению их добавленной обеспечению гибкости реагирования в быстро меняющейся инновационной среде (стр. 14-15, 18-28, 32-38). На основе практической реализации авторской методики (стр. 29-32) аргументирован спектр актуальных проблем, требующих системного решения, и обоснована актуальность результатов и выводов, полученных в диссертации.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретические положения диссертации могут быть использованы для дальнейшего развития теории инноватики, а также могут найти применение в практике развития инновационной деятельности отечественных производителей с целью решения актуальных социально-экономических проблем. Практическая значимость работы состоит в том, что предлагаемые автором подходы, методики, инструменты и методы обеспечения эффективности инновационной деятельности представляют практический инструментарий для достижения промышленными предприятиями конкурентоспособности и инновационного лидерства.

**Замечания.** В порядке научной дискуссии хотелось бы уточнить следующие моменты:

- Кто из руководителей промышленных предприятий будет нести ответственность за реализацию мероприятий, обозначенных в модели обеспечения эффективности инновационной деятельности (стр. 13)?
- В механизме развития инновационной деятельности промышленных предприятий (стр. 14) обозначены подсистемы, входящие в состав системы управления инновациями и инновационными проектами. На основании чего были установлены эти подсистемы, какова их взаимосвязь с системой управления стратегией и системой управления производством?

• Из представленного фрагмента шкалы декомпозиции уровня цифровой зрелости предприятий (табл. 12, стр. 33) не ясно, учитываются ли, например, цифровые компетенции персонала при анализе либо оценка сфокусирована только на характеристиках имеющегося программного обеспечения?

Тем не менее, данные замечания несопоставимы с количеством достоинств представленного исследования, не препятствуют его положительной оценке и не снижают теоретическую и практическую значимость результатов, выводов и рекомендаций, сделанных в работе.

## Заключение.

Автореферат подготовлен на высоком научном уровне, позволяющем оценить весомый вклад автора в исследуемую проблему. Исходя из его содержания, диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой проблема решена важная научная развития методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий; она отвечает основным требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением ,Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, предъявляемым К диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук; ее автор – Васяйчева Вера Ансаровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ» Глотко Андрей Владимирович

«З» 08 2024 г.

Контактные данные:

Адрес: 630099, г. Новосибирск, ул. Каменская, д. 56. Сайт: https://nsuem.ru.

Телефон: +7 (383) 243-95-95, факс: +7 (383) 243-94-94.

Электронная почта: ganiish 76@mail.ru.